



СЪЮЗ НА ИНВАЛИДИТЕ В БЪЛГАРИЯ
ЧЛЕН НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ФОРУМ НА ХОРАТА С УВРЕЖДАНЯ

София 1000, ул. "Христо Белчев" 8, тел.: 02/9867070; 9810933; 9815382; 9815638;
факс 02/9863986; E-mail: udpb@abv.bg



Съюз на инвалидите в България
Изм. № <u>74</u>
Дата <u>30.05.2011</u> г.

МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА
№ <u>КвМ 9104-419</u>
СОФИЯ <u>30.05.2011</u>

ДО
Г-Н ТОТЮ МЛАДЕНОВ
МИНИСТЪР НА МТСП

На Ваш изх. № 9104-419/17.05.2011 г.

ОТНОСНО: Предложения за субсидии за 2012 г. на национално
представителните организации на и за хора с увреждания

УВАЖАЕМИ Г-Н МЛАДЕНОВ,

Съгласно чл. 54 от Правилника за прилагане на Закона за интеграция на хората с увреждания приложено изпращаме предложението за субсидии за 2012 г. на Съюза на инвалидите в България в три еднообразни екземпляра за съгласуване.

С уважение,

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СИБ:



(Кр. Коцев)

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

за субсидия от държавния бюджет за 2012 год. на Съюза на инвалидите в България

Независимо от продължаващото негативно влияние на финансово-икономическата криза през изминалия период на текущата 2011 г. Съюзът на инвалидите в България продължава изпълнението на дейностите за постигане на целите, заложи в Устава му и в приетата от Общото събрание през м. май 2009 г. Стратегия на СИБ за постигане на достоен живот за хората с увреждания / 2009 г. –2013 г./, съответстващи на Плана за действие за осигуряване на равни възможности на хората с увреждания 2010-2011 год. Не се наблюдава и отлив на членове и симпатизанти на организацията - към 01 януари 2011 г. структурите на СИБ обхващат 40 124 редовно отчетени лица с физически увреждания и техни представители, разпределени в 27 регионални (областни), 163 основни (общински и районни) организации, 176 съставни дружества в общинските и районни организации и 63 самостоятелни дружества в общините. СИБ има организационни структури в 86.7 % от общините в страната, в които много от неправителствените организации на и за хора с увреждания не присъстват организационно и към настоящия момент е най-голямата неправителствена организация на хора с увреждания у нас. Заедно с асоциираните и колективните членове, Съюзът надхвърля 60 000 членове – хора с увреждания, родители на деца с увреждания. СИБ е учредител и член на Националния съвет на хората с увреждания в България /НСХУБ/ - неправителствената организация, обединяваща организации на и за хора с увреждания. Признат е за единствен самостоятелен член на Европейския форум на хората с увреждания /EDF/ от страната. /EDF/ е социалният партньор на Европейската комисия по въпросите на хората с увреждания и получава пряко субсидия от бюджета на ЕС. СИБ поддържа активно членство и в други 3 международни организации с консултативен статут към ООН и към Съвета на Европа: Световен интернационал на хората с увреждания /DPI/, Моубилити интернешънъл /MI/ и ФИМИТИК /FIMITIK/.

Като член на Националния съвет за интеграция на хората с увреждания /НСИХУ/ при Министерския съвет, СИБ съдейства за развитието на диалога между държавните институции и неправителствения сектор и е авторитетен коректив и партньор на държавните и местните органи на властта, защитава интересите на гражданите в медико-социален риск, подпомага тяхната самоорганизация.

През 2011 г. СИБ продължава дейността си за създаването на условия за намаляване на бедността на хората със специфични възможности и преодоляване на негативните нагласи спрямо тях, както и за показване на техните възможности. Съюзът на инвалидите в България се противопоставя решително на опитите за прехвърляне в голяма степен на тежестите на кризата и реформите върху най-уязвими слоеве от населението, в т.ч. и хората с увреждания. Макар и в намалени размери и през текущата 2011 г. ще продължи и съвместна дейност с държавните и общински институции за постигане целите по основните направления на Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания – образование и квалификация; достъпност; трудова заетост; жизнен стандарт и социална защита.

През текущата година СИБ продължава да изпълнява основните си дейности:

- да инициира пред компетентните органи усъвършенстването на нормативната уредба, свързана с правата на хората с увреждания, в съответствие с европейските критерии и норми;
- да предоставя социални помощи и услуги в освободените изцяло или частично ниши от държавата и общините, като компенсира отчасти негативното влияние на стагнацията и рецесията в икономиката;
- да осигурява на хората с увреждания информационно-консултантски и посреднически услуги, свързани с възможностите за частично компенсиране на последствията от ограничителните мерки на правителството и местните органи на властта;
- да подпомага социалната интеграция на хората с увреждания като се съобразява с техния социален дефицит и заболявания и прилага нестандартни и ниско-ресурсни мероприятия;
- да популяризира и разяснява принципите на търпимост към различията у хората и техните жизнени потребности, да подпомага сдружаването на хората с увреждания и специфични възможности за тяхната трудова и обществена реализация;
- да съдейства за укрепване на административно-управленческия капацитет на структурите на Съюза и други сдружения с идеална цел от неправителствения сектор при реализацията на социално значими проекти и програми;
- да подпомага хората с увреждания при усвояване на нова професия и квалификация вследствие на трудоустрояване, за запазване на работните места чрез тяхната адаптация от работодателите към функционалния дефицит на работниците и служителите;
- да работи съвместно с общините и отговорните ведомства за изграждане на достъпна среда и осигуряване на свободен достъп за хората с увреждания;
- да работи с местните органи на властта за поэтапно изграждане на специфични заведения за социални услуги и дейности за хората с увреждания;
- да сътрудничи със средствата за масова информация на национално, регионално и местно равнище за изваждане "на светло" на проблемите на хората с увреждане;
- чрез активно международно сътрудничество да подпомага приобщаването на хората с увреждания в България към европейските ценности и националните традиции;
- да се стреми към превръщане на организациите на и за хора с увреждания в регионални координационни центрове за съвместни инициативи с насоченост към проблемите на хората с увреждания и др.

Продължава и дейността по програми, насочени към комплексната рехабилитация и социалната интеграция на хората с увреждания по следните основни направления:

- медицинска рехабилитация и превенция на физическите увреждания, а в сътрудничество с други неправителствени организации на сетивните, менталните и психически увреждания, за тяхното премахване или ограничаване на отрицателното им въздействие върху човешките възможности;
- възможност за ползване от хората с увреждания на пълен набор от медицински и рехабилитационни услуги, с отчитане особеностите на уврежданията и заболяванията;

- свободен достъп до образование – интегрирано или специализирано, квалификация и преквалификация, недопускане на дискриминация по отношение на образователните изисквания към хората с увреждания;
- трудова рехабилитация в обичайни и специални условия на труд, адаптация на работните места към функционалния дефицит на работника (служителя) ;
- свободен достъп на хората с ограничена работоспособност до пазара на труда с последваща трудова реализация според възможностите и квалификацията при достойно заплащане на труда;
- адекватно социално подпомагане на хората със специфични потребности с въвеждане на критерии за достатъчност, солидарност и възмездност;
- създаване на условия за социална интеграция на хората с увреждания, освободени от доходни критерии;
- осигуряване на нормален личен, семеен и социален живот на хората с увреждания, недопускане на различни форми на домашно насилие, гарантиране на свободната изява на личността в семейството и обществото;
- активни спортно-туристически занимания, художествена самодейност, практикуване без ограничения на предпочитани занимания;
- създаване на условия и обществена нагласа за ползване от хората със специфични потребности на достиженията на науката, изкуството и културата, включително за участие в създаването им;
- подготовка на личността, семействата, микроколективите и цялото общество за възприемане на хората с увреждания като хора с различия, присъщи и обичайни за всички и др.

Направеното от СИБ предложение за субсидия от държавния бюджет за 2011 год. беше съобразено с ограничените поради финансово-икономическата криза възможности на държавния бюджет, независимо от факта, че в условията на финансово-икономическа криза и стагнация задачите, които обществото и държавата възлагат на СИБ за изпълнение нарастват с увеличаване броя на хората, изпаднали под линията на бедността и намаляват възможностите за самофинансирането му. Предложението беше прието и съгласно Приложение № 4 към чл. 9, ал. 1 от Закона за държавния бюджет за 2011 г. организацията е субсидирана с 600 000 лв. за дофинансиране на дейностите и услугите, насочени към хората с увреждания с бенефициенти повече от 290 000 хора в медико-социален риск.

Като вземаме пред вид одобрената с Решение № 246 на Министерския съвет от 15 април 2011 г. бюджетна прогноза за периода 2012-2014 г., която е рамката за разработване на проектобюджетите за 2012 г., предлагаме бюджетната субсидия за СИБ за 2012 год. да бъде в размер на 650 000 лв., като предоставената сума ще позволи на организацията освен да финансира дейностите и услугите, предоставяни на хората с увреждания безплатно, приблизително в същия обем като в текущата година, но и да повиши капацитета си и да въведе иновативни дейности и услуги в резултат

на собствени разработки. С това считаме, че ще допринесем значително за намаляване на напрежението в социалната сфера.

ФИНАНСОВИ РАЗЧЕТИ И ОБОСНОВКА ПО ДЕЙНОСТИ ИЗВЪРШВАНИ ОТ СИБ

А. За финансиране на дейностите на СИБ при осъществяване на социални контакти, извършване на социални услуги и оказване на социална помощ в нишите, освободени от държавата и общините, антидискриминационни и медийни прояви, нови услуги и дейности и др.

През 2011 г. СИБ ще извърши социални услуги и ще окаже помощ на близо 115 000 хора с увреждания с очаквана стойност около 900 000 лв., като дейностите ще бъдат финансирани със 196 400 лв. бюджетна субсидия. И през 2011 г. акцентът е поставен върху изпълнението на изплащането на целевата помощ за придружител на трудноподвижни и тежкоболни хора, регламентирана с чл. 53 на ППЗИХУ и договора между СИБ и АХУ. Очаква се да бъде изплатена целева помощ на стойност 760 000 лв. на повече от 20 000 трудноподвижни лица с над 90 на сто трайно намалена работоспособност, документите на които вече се проверяват и обработват. Дейността на структурите на СИБ по чл. 53 от ППЗИХУ не се ограничава само до изплащането на предвидените суми от бюджета на АХУ, а включва и други дейности за организиране на посещенията на лицата с намалена подвижност до държавни, общински, образователни, културни и други институции. В този смисъл услугата на СИБ обезпечава социални контакти на бенефициента и има характер на услуга за социална интеграция. Разходите по всички дейности и мероприятия за осъществяване на социални контакти, социални услуги и помощи на хората с физически увреждания се извършват равномерно, според очакванията за постъпления на средства по бюджетната и извънбюджетната сметка на СИБ, както и в съответствие с утвърдените графици за изпълнение на проекти и програми насочени към социалното подпомагане, социалните контакти и услуги на хора с увреждания.

Предлагаме бюджетната субсидия за 2012 г. на дейностите на СИБ при осъществяване на социални контакти, извършване на социални услуги и оказване на социална помощ в освободените от държавата и общините ниши, за антидискриминационни и медийни прояви; за оказване на нови услуги и извършване на свързаните с тях дейности и др., да бъде в размер на 208 900 лв.

Б. За подпомагане на дейностите по оказване на информационно-консултантски, организационни, административно правни, транспортни и други услуги, в т.ч. за обучение, квалификация, преквалификация и увеличение административния

капацитет на кадрите и структурите на организацията и други видове дейности.

В условията на финансово-икономическа криза и при сигнали чрез медиите за изменения на законодателната уредба, засягащи правата на хората с увреждания, очакванията са за запазване и дори увеличаване броя на лицата с увреждания, желаещи информационно-консултантски услуги. През първо тримесечие на 2011 г. от тези дейности са се ползвали 21 508 души на стойност 109 958 лв. при отчет за първо полугодие на 2010 - 31 874 човека, включително лица с увреждания, неорганизирани в структурите на СИБ, или очаква се за тази дейност да са необходими около 400 000 лв. за цялата година при бюджетна субсидия в размер на 125 280 лв.

В различни форми на обучение са включени или предстои да се включат около 3 800 съюзни членове, а от колективните и индивидуални консултации ще се ползват над 55 000 души, предимно като слушатели на семинари, тематични събрания и срещи и др.

През 2012 г. ще продължи усвояването на работата с компютър, интернет-връзките и електронна поща на Централно управление на СИБ с регионалните структури и общинските организации, което изисква значителни инвестиции в техника и в обучението на кадри - доброволни сътрудници. Отрицателно влияние на работата оказва възрастовият състав и необходимостта от физически здрави сътрудници в организациите.

Предлагаме бюджетната субсидия за 2012 г. за подпомагане на дейностите по оказване на информационно-консултантски, организационни, административно правни, транспортни и други услуги, в т.ч. за обучение, квалификация, преквалификация и увеличение административния капацитет на кадрите и структурите на организацията и други видове дейности да бъде 137 780 лв.

В. За допълване на дейностите за социална интеграция и реализация на социално-значими проекти, разкриване на нови работни места, масови дейности, подпомагане на спортни, културни и туристически мероприятия, услуги подпомагащи равнопоставеността на хората с физически увреждания и др.

Социалната интеграция на хората с увреждания е единен процес с активно участие на донори и бенефициенти, на работодатели и работници, на държавни и обществени институции и сдружения на хора с увреждания и изисква индивидуална и нетрадиционна форма на работа, свързана с усвояването на значителни човешки, финансови и материални ресурси. В масовата и индивидуална работа за социална интеграция на хората с увреждания през 2011 г. ще бъдат включени повече от 130 000 души, а 138 500 лв. са заложили за дофинансиране с бюджетна субсидия. Значителни средства ще бъдат разходвани за поддържане на клубовете, но процесите на тяхното реструктуриране в дневни центрове за социална интеграция се забавя, поради неизяснена собственост и липса на инвеститори.

В условията на растяща безработица още през 2010 г. СИБ насочи своите усилия към запазване на работните места за хора с увреждания и предотвратяване на

уволненията им, които През 2011 год. продължават трудово-правните консултации на работодатели (членове на БТПП и АИКБ) и работници (служители) и информирането им относно правата на хората с увреждания при работа в обичайна среда и защита от уволнение, за данъчните облекчения, предвидени в ЗКПО, ЗМДТ, ЗЗД и ЗДДФЛ.

Независимо от сложната ситуация през 2011 година продължава организирането на станалите традиционни и с международно участие многожанрови фестивали, спортно-туристически прояви, параолимпиади и др., на които все повече хора с увреждания от зрители и наблюдатели стават състезатели и изпълнители. Общо в масовите дейности през годината ще бъдат обхванати повече от 12 000 хора с увреждания. Целта на тези мероприятия е да се запознае обществеността с възможностите на хората с увреждания и промяна в обществените нагласи спрямо тях.

За 2012 г. предлагаме бюджетната субсидия за подпомагане на дейностите за социална интеграция и реализация на социално-значими проекти, разкриване на нови работни места, масови дейности, подпомагане на спортни, културни и туристически мероприятия, услуги, подпомагащи равнопоставеността на хората с физически увреждания и др. да бъде 151 000 лв.

Г. За допълване на средствата, предназначени за социална интеграция и интеграция чрез социални контакти, организационно-масови дейности, дейности в национални и международни организации, за международна дейност, контакти и социални издания, транспортни, пътни разходи, нови услуги, усвояване на добри практики и др.

Членството на СИБ в Европейския форум на хората с увреждания /EDF/ и други международни организации с консултативен статут в ООН и Съвета на Европа е от особено значение за признаването на СИБ като регионален авторитет в рамките на Европейския съюз. Но това е свързано и със заплащането на доста голям размер членски внос за международните организации, в които СИБ членува, като са използвани всички възможности за опрощаване на старите задължения.

Засиленото социално партньорство на местно, национално и международно равнище обуславя нови ангажменти и отговорности за Съюза. За тези дейности дофинансирането от бюджетната субсидия за 2011 г. възлиза на 139 820 лв. при 100 % изпълнение на бюджетната субсидия.

Независимо, че голяма част от дейностите се извършва на обществени начала от доброволни сътрудници, информационното обезпечаване, условията за работа и обучението на многобройния актив изискват значителни средства, които СИБ може да осигури само частично. Чрез дофинансирането ще се постигне по-голяма ефективност в работата на клубовете по интереси, на дневните центрове, на сдруженията по заболявания, ще се възроди услугата "помощ за самопомощ", която е особено нужна за хората с увреждания от малките населени места.

Предлагаме бюджетната субсидия през 2012 година за дейностите по социалната рехабилитация и интеграция чрез социални контакти,

организационно-масови дейности, дейности в национални и международни организации; за международна дейност, контакти и социални издания, транспортни, пътни разходи, нови услуги, усвояване на добри практики и др. да бъде в размер на 152 320 лв.

Бюджетната субсидия за 2012 година да бъде както следва:

1.Общ размер на бюджетната субсидия за дейностите, които ще осъществява СИБ през 2012 г. - 650 000 лева, в т.ч.:

А. За финансиране на дейностите на СИБ при осъществяване на социални контакти, извършване на социални услуги и оказване на социална помощ в нишите, освободени от държавата и общините, антидискриминационни и медийни прояви, нови услуги и дейности и др. 208 900 лв.

Б. За подпомагане на дейностите по оказване на информационно-консултантски, организационни, административно правни, транспортни и други услуги, в т.ч. за обучение, квалификация, преквалификация и увеличение административния капацитет на кадрите и структурите на организацията и други видове дейности. 137 780 лв.

В. За допълване на дейностите за социална интеграция и реализация на социално-значими проекти, разкриване на нови работни места, масови дейности, подпомагане на спортни, културни и туристически мероприятия, услуги, подпомагачи равнопоставеността на хората с физически увреждания и др. 151 000 лв.

Г. За допълване на средствата, предназначени за социална интеграция и интеграция чрез социални контакти, организационно-масови дейности, дейности в национални и международни организации, за международна дейност, контакти и социални издания, транспортни, пътни разходи, нови услуги, усвояване на добри практики и др. 152 320 лв.

Общо: 650 000 лв.

СИБ ползва в повече от случаите съвместно с други неправителствени организации по места база – 302 клуба и информационно-консултантски и рехабилитационни центрове, които не отговарят на изисванията за достъпност, санитарно-хигиенни изисквания и съвременно оборудване, независимо от усилията на нашите членове за търсене на източници за финансиране на санирането и модернизиранието ѝ, както по проекти, така и чрез спонсорства и дарения. Клубовете в този си вид не разкриват нови възможности за индивидуална и масова работа, насочена към преодоляване на ограниченията, наложени от функционалния дефицит.

През 2011 г. материалната база на СИБ ще продължи да се разширява, като същевременно остава в крайно лошо състояние поради неизяснена собственост, съвместното ѝ ползване с други неправителствени организации и липсата на финансови средства в общините за поддържане и адаптация към нуждите на хората с увреждания. Ремонтите, направени при откриването на клубовете с ограничени средства и материали от дарители, в много случаи са само козметични, липсва съвременно оборудване за социални дейности и рехабилитация. Някои от помещенията имат предпоставки след подходяща реконструкция и адаптация да прерастнат в дневни центрове за рехабилитация и социална интеграция. Сградният фонд е предимно държавен и общински, но поради недостиг на средства, възможностите за обновяване и реструктуриране са ограничени. Налице е остра необходимост от средства за допълнителни капиталови разходи, каквито в бюджетната субсидия за 2011 г. не бяха предвидени.

2. Общият размер на исканата бюджетна субсидия за капиталови разходи през 2012 г. за доизграждане и оборудване на центрове за информация, консултантски и социални услуги за хора с увреждания, в т.ч. и доставка на специализиран транспорт, е 300 000 лв.

Председател на СИБ:

/Красимир Коцев/